



沙河口区：深耕典型成长沃土 激活文明幸福密码

大连新闻传媒集团记者王煜

文明，是城市发展的精神坐标，更是人民幸福的温暖底色。在近期召开的全国精神文明建设表彰大会及全省精神文明建设工作会议上，沙河口区精神文明建设成果实现历史性突破：14家驻区单位获评全国文明单位，2户家庭获评全国文明家庭，成为引领区域向上向善风尚的闪亮标杆。

近年来，沙河口区坚持以人民为中心的发展理念，通过精心构建服务群众、依靠群众的“初心工程”，打造典型引航、示范带动的“北斗矩阵”，编织全民参与、共建共享的“文明网络”，走出了一条特色鲜明、成效显著的精神文明建设新路，为高质量发展注入澎湃精神力量。



马栏街道开展“诚信经营进社区”主题文明实践活动。



黑石礁街道“中国好人”刘福荣为辖区老人提供义务理发服务。



南沙街道积极开展“清凉相伴 文明同行”——沙河口区关爱户外劳动者文明实践主题活动。



李家街道开展居民喜闻乐见的文明实践活动。



春柳街道“晨话夜访”项目志愿者深入楼院征集民情。



西安路街道“红领巾”讲解团在中华工学会旧址宣讲红色文化。



星海湾街道“先锋骑手”参与“书香换花香”主题文明实践活动。

“横到边、纵到底、全覆盖、无缝隙”的阵地网络。精心打造西安路、星海湾“双核引领”文明实践街区和铁路沿线、魅力湾线“双线联动”的文明实践格局。“文明实践流动服务站”走进社区、楼院、商圈、企业、校园，实现“群众在哪里，文明实践就延伸到哪里”。

品牌驱动，多彩活动润民心。围绕群众需求，沙河口区系统推出“暖冬、夏凉、助老、助学、科普、环保”六大文明实践品牌行动，全年不断线、季季有主题、月月有活动。今年4月，为迎接五一旅游旺季，沙河口区以文明实践集中日为载体，在铁路沿线和魅力湾线开展“北斗七星·扮靓双城”主题活动，推出“文明旅游课堂+文明新风倡导+文明实践流动服务站”走进社区、楼院、商圈、企业、校园，实现“群众在哪里，文明实践就延伸到哪里”。

多元主体，激活文明新力量。沙河口区2021年起组建“先锋骑手”文明实践服务队，推动“两新”群体从“服务对象”向“治理力量”转变。这支以外卖小哥为主体的文明实践队伍，从成立时的数十人，发展壮大到如今200余人。他们发挥走街串巷的职业优势，常态化开展民情信息搜集、安全隐患排查、照料独居老人等志愿活动，形成“服务一融入一反馈”的良性闭环，累计服务超1000次，成为守护城区的“先锋哨兵”。

文明如水，润物无声；德善如光，照亮前程。现如今，漫步沙河口街头，文明气息扑面而来——大街小巷“邻里和睦”主题墙绘色彩斑斓，社区实践站理论宣讲声情并茂，小区楼院文化活动精彩纷呈……在这里，人人都是文明建设的参与者，处处可见善意传递的温暖场景。沙河口区以实践奏响物质文明与精神文明同频共振的时代强音，为大连奋力谱写“两先区”高质量发展新篇章，贡献更加强劲、温暖的沙河口文明力量！

枝叶关情 服务精准达民心

精神文明建设的根基在人民，力量在人民，成果由人民共享。沙河口区将“群众满意”作为最高标准，将“群众参与”作为力量源泉，让文明实践直抵人心、温暖民心。

民声为引，架设服务“连心桥”。沙河口区依托“区、街道、社区、网格”四级联动的文明实践阵地网络，建立“群众点单、中心派单、队伍接单、群众评单”的精准服务闭环机制。网格员化身“流动探头”，通过“晨话夜访”倾听民声；依托“微心愿”征集民意，实现服务供给与民生需求的精准对接。

“跟着李家‘待人亲’队伍开展活动，参加社区‘美邻节’、百家宴，让我的生活变得特别充实”。这是居民钟阿姨的真情流露。李家街道“待人亲”项目精准捕捉居民对邻里和睦与文化滋养的渴望，以亲切方言为情感纽带，打造“银龄乐学”“青春赋能”等四大服务菜单，累计培育文明实践志愿者4000余名。春柳街道“晨话夜访”将文明实践深度融入网格治理，被老百姓称作“没有警铃声的百姓110”。马栏街道“文润邻里·三彩赋能”项目，以“红绿蓝”三彩文化赋能多民族社区，400余场活动惠及居民万余人次，以文明实践“小切口”答好为民惠民“大文章”。

孵化赋能，壮大服务“生力军”。服务群众，需要坚实的社会力量支撑。沙河口区创新构建“政府扶持、社会运作、专业管理、多方受益”的社

会组织培育体系，为社会组织提供场地支持、能力建设、项目策划、资源链接等全周期孵化服务。成功孵化培育5A级社会组织4家、4A级4家、3A级7家，打造“爱心义剪”“美丽影像”等中心直属品牌项目42个。

在位于龙门街7号的沙河口区新时代文明实践中心内，黑石礁街道“星儿绽放”孤独症帮扶项目正为20个家庭提供康复培训。这个由政府购买服务、社会力量运营的项目，已累计服务家庭千余户，培训志愿者1.3万人次，成为滨城公益领域的一颗璀璨明珠。一位孤独症儿童母亲动情表示：“‘星儿绽放’给了我们专业的指导和温暖的依靠，让我们看到了希望。”

精准聚焦，做暖民心“服务包”。沙河口区聚焦“一老一少一特”等重点群体需求，推动服务向深里走、实里做。南沙街道构建“党建+五边形”助老服务体系，围绕“床边有照护、桌边有食惠、身边有帮扶、周边有布点、手边有响应”五大维度，织就覆盖生活照料、助餐配餐、紧急救助等全方位养老网络。星海湾街道“红悦碧海”项目推出“六养融合”服务，惠及近千位长者。“社区食堂饭菜可口又实惠，还有医生定期义诊，老伙计们聚在一起别提多开心了！”李奶奶的幸福笑容，是服务成效的最佳注脚。

德善生辉 典型引领耀滨城

沙河口区精神文明建设的鲜明特色，在于充分发挥先进典型的价值引领和道德感召作用，形

成“群星聚力、德耀全城”的生动局面。

“北斗”领航，群星闪耀耀全城。在沙河口区，一股崇德向善的力量如北斗七星般璀璨夺目——这便是汇聚了以“中国好人”李光祥、王官升等为代表的近百位好人模范、先进典型的“北斗七星”文明实践联盟。今年3月，沙河口区文明实践交流展示活动中，13项涵盖便民服务、文化惠民的文明实践成果集中亮相，广受赞誉。10位新受聘的“文明大使”，引领千余名志愿者深入7个街道94个社区，常态化开展理论宣讲“正心”、政策宣传“聚心”、主流价值“润心”、文化供给“悦心”、移风易俗“强心”等系列实践活动，将榜样力量转化为实实在在的服务行动，构筑起德善沙河口的最美风景线。

深耕项目，放大示范效应。沙河口区精心设计载体，让榜样力量在具体实践中深度释放。发挥好人模范和先进典型引领作用，推出“宣传结对、资源结对、活动结对、服务结对”共建模式，持续打造“北斗七星在行动”文明实践优秀项目和精品项目。围绕宣传宣讲科学理论、培育践行主流价值、丰富群众文化生活、深入推进移风易俗4大主题，推广9大项目参加全市文明实践项目大赛。“郭大姐爱心之家”20余年坚守学雷锋初心，义务奉献近90万小时；“百小科”科普课堂累计点燃辖区2400余名青少年的科学梦想；“我爱大连”环保团队14年间开展环保活动400余场，为11人徒手捡垃圾的星星之火汇聚成如今超5万人的燎原之势，文明的种子在更多人心中生根发芽。

榜样联动，厚植道德沃土。为了广泛汇聚文

明力量，沙河口区启动“文明聚力·星耀沙河”驻区全国文明单位文明共建计划，通过“需求+资源”双清单机制，引导文明单位深度参与文明实践。一方面，联合中建八局东北分公司、大连闹海房地产等全国文明单位，开展“北斗七星”礼遇好人模范主题活动，树立尊崇模范的鲜明导向。另一方面，动员文明单位与街道社区结对共建，区城管执法局联合志愿者开展“美画沙区 扮靓滨城”树洞艺术活动，变街头树洞为艺术品，让街景成为文明载体；大连新闻传媒集团、半岛晨报等媒体单位与辖区联动，挖掘凡人善举，宣传文明风尚，营造崇德向善的浓厚氛围。这种双向赋能的机制，让道德沃土愈加丰饶。

在榜样力量的感召下，一支由57名少先队员组成的西安路街道“红领巾”讲解团，活跃在大连中华工学会旧址纪念馆，用稚嫩而坚定的童声深情讲述革命故事，累计开展义务讲解2000余场，服务观众超16000人次，奉献的火种在童声中赓续传承，为文明注入了蓬勃的少年力量。

全民参与 文明之花满城芳

沙河口区通过织密阵地网络、打造品牌活动、激发多元主体活力，构建起全域覆盖、全时响应、全民共享的文明矩阵，激发全社会协同参与文明实践的内生动力。

阵地织网，打造“15分钟文明实践圈”。沙河口区坚持党建引领，强化“四级书记”带头，统筹盘活党群服务中心、红色驿站等各类资源，构建



聚焦中东局势

高举加沙儿童照片 以色列爆发“最大规模”示威

以色列多地8月17日爆发大规模游行示威，表达对政府迟迟未与巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)达成停火协议，未促成以方其他被扣押人员获释的严重不满，其中在特拉维夫，示威人数达到约50万。值得注意的是，示威人群中不仅出现以方被扣押人员照片，还有加沙地带瘦骨嶙峋的儿童照片。

17日，以色列多地民众走上街头，或聚集在政府官员府邸外，或封锁城市主干道，抗议政府延宕加沙战事。当天原本为以色列的工作日，但部分餐馆、剧院以及跨国公司在以色列的分支机构均宣布停业，以示声援；以色列最大工会组织犹太工人总工会也表态支持全国性罢工。

综合多家媒体报道，此次示威活动是本轮巴以冲突2023年10月7日爆发以来，以色列爆发的“最大规模”示威，中部城市特拉维夫堪称活动“震中”。据示威活动组织者以色列“被扣押和失踪人员家属论坛”估算，17日晚特拉维夫示威人数达到约50万。

被扣押人员家属埃纳美·赞高克在示威中批评以军在加沙地带的军事行动是“毫无意义的战争”，呼吁以政府与哈马斯达成“全面、可行的协议，终止加沙战事”。按照以方说法，目前有50名被扣押人员仍未获释，其中约20人据信仍在世。

引人注意的是，示威民众不仅手持以方被扣押人员的照片，还高举加沙地带瘦骨嶙峋的儿童照片。据美联社报道，加沙地带巴勒斯坦人的照片此前很少出现在以色列的示威活动中，但随着以军在加沙地带不断推进军事行动，导致当地人道主义危机持续加剧，加沙民众形象愈加频繁地出现在以国内示威活动中。

联合国12日发布的数据显示，自本轮巴以冲突爆发以来，加沙地带死于营养不良相关原因的人数升至200多人，其中包括逾百名儿童。世界粮食计划署等国际机构近来警告，加沙地带的饥饿和营养不良状况已达到本轮巴以冲突爆发以来最高水平，当地正面临严重的饥荒风险。

以色列警方17日逮捕30多名示威者。以总理内塔尼亚胡在当天的内阁会议上批评示威活动“强化哈马斯的立场、拖延被扣押人员获释”，还可能使“哈马斯2023年10月7日发动的突袭行动重演”。

以色列财政部长、极右翼政党宗教犹太复国主义者党主席比撒列·斯莫特里赫指责示威活动“正中哈马斯下怀”，“损害以色列的安全与未来”。

以色列反对党“拥有未来”党领导人亚伊尔·拉皮德谴责政府“攻击被扣押人员家属”，“需对以方人员遭哈马斯扣押近两年



8月17日晚，人们在以色列中部城市特拉维夫的以色列国防部大楼附近参加游行示威活动。新华社记者陈君清 摄

之久负责”。

10日，内塔尼亚胡发布以军将接管加沙地带北部加沙城的计划。以军总参谋长埃亚勒·扎米尔等以多名军政要员认为，该

计划危及被扣押人员安全。哈马斯警告，以军行动将造成“新一轮灭绝浪潮，以及巴勒斯坦大规模流离失所”。(新华社专特稿)

以军欲驱离加沙城百万居民 恐加深人道灾难

以色列军方8月17日宣布，将很快在加沙地带北部加沙城启动下一阶段军事行动。这可能涉及强制驱赶约100万巴勒斯坦人，引发当地民众恐慌与焦虑。

以色列国防军总参谋长埃亚勒·扎米尔17日宣布了这一决定，称以军将部署陆、海、空力量，继续加强对巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)的打击，直至哈马斯彻底“溃败”。

以安全内阁本月早些时候批准以军接管加沙城的计划。据德新社报道，该计划有意占领加沙城及加沙地带中部难民营，可能

把加沙城内约100万巴勒斯坦人强行驱赶至加沙地带其他地区。

85岁的阿克拉姆·什拉比亚17日告诉英国《卫报》，他们因多次流离失所、缺少食物和水已身心俱疲。“现在他们想让我们往南走，进入无人区，进入未知，进入没有住处、没有基本谋生手段甚至没有安全的地方。”

40岁的马赞·哈桑在本轮巴以冲突中已被迫多次迁徙。他哀伤地说：“关于颠沛流离的一切都是痛苦的，特别是在我们目前的条件下。”

加沙城中一些居民已开始动身前往加沙地带南部，或去其他地方投奔亲友。另有人表示，他们宁愿留在加沙城，也不愿踏上背井离乡的艰难旅程。

34岁的阿斯玛·巴拉维是七个孩子的母亲，她在本轮巴以冲突中失去了多位亲人。巴拉维说，以军开始新行动后，她将带着孩子在加沙城里找个安全地点，而不会往南走。“第一次我就没走，这次也不会。我从流离失所者那里听到的痛苦经历让人难以忍受。”

针对以军清空加沙城的新计划，《卫报》报道说，巴勒斯坦人先前已一再流离失所，他们被迫栖身在帐篷营地或家园废墟中，忍饥挨饿，缺医少药，以军的计划将让他们陷入另一场人道主义灾难。

本轮巴以冲突爆发以来，已有至少6.1万名巴勒斯坦人死于以军行动，其中大部分为平民。据巴勒斯坦民防和卫生部门统计，至少13名巴勒斯坦人16日在加沙地带多地等待领取食物时遭以军射杀。(新华社专特稿)

特朗普称泽连斯基能“几乎立即”结束俄乌冲突

新华社华盛顿8月17日电 美国总统特朗普17日向乌克兰总统泽连斯基喊话，称如果泽连斯基愿意，俄乌冲突能“几乎立即”结束。

特朗普在社交媒体上写道：“乌克兰总统泽连斯基如果愿意的话，能几乎立即结束与俄罗斯的战斗。他(泽连斯基)也可以继续战斗。”

特朗普还声称，乌克兰“收不回”克里米亚，也无法加入北约。“有些事情永远不会改变!!!”

特朗普将于当地时间18日在美国首都华盛顿与泽连斯基及欧洲领导人举行会晤。

李在明：准备分阶段履行现有韩朝协议

据新华社首尔8月18日电(记者陆睿 黄昕欣)韩国总统李在明18日表示，韩方准备分阶段履行现有韩朝协议中的可行部分。

李在明在当天召开的国务会议上作出上述表态。他说，守护和平是真正有力的安全保障，没有必要战斗的和平状态才是最可靠的安全。

他说，如果小小的实践像卵石一样堆积起来，(南北)相互的信任就会恢复，和平之路会越来越宽，从而为韩朝共同发展奠定基础。李在明强调，在急剧变化的外部条件下，为了维护韩国国家利益，扩大外交空间，韩朝关系非常重要。

加航空乘罢工 大量旅客滞留机场



这是8月17日在加拿大多伦多皮尔逊国际机场拍摄的滞留旅客。加拿大航空公司16日宣布，由于加拿大公共雇员工会发起的1万名空乘人员发起的罢工当天凌晨生效，该航司所有航班暂停运营，每天将有约13万名乘客受到影响。(新华社/路透)